
अɷास Ůʲ पũ िȪतीय सũ  (2021-22) 
कƗा- ƶारहवी ं 

िवषय- िहंदी (ऐİǅक), िवषय कोड-002 
                     

िनधाŊįरत समय 2 घंटे                                                                                               पूणाōक 40 
 

सामाɊ िनदőश :--- 
1. िनɻिलİखत िनदőशो ंको सावधानी से पिढ़ए और उनका पालन कीिजए । 
2. इस Ůʲ पũ मŐ वणŊनाȏक Ůʲ पूछे गए हœ । 
3. इस Ůʲ पũ मŐ कुल 9 Ůʲ पूछे गए हœ तथा यह दो खंडो ंमŐ िवभािजत है। 
4. Ůʲो ंमŐ अितįरƅ िवकʙ भी िदए गए हœ। िनदőशानुसार उȅर दीिजए । 

 
खंड (क) 

(कायाŊलयी िहंदी और रचनाȏक लेखन) 
 

Ůʲ (1) िनɻिलİखत िदए गए दो शीषŊको ंमŐ से िकसी एक शीषŊक पर लगभग 150 शɨो ंमŐ ̊ʴ िलİखए।   (1x4=4अंक)    
 
साɑािहक बाजार का ̊ʴ 

अथवा 
वैवािहक समारोह मŐ िवदाई का ̊ʴ 
 
Ůʲ (2) िदʟी िवद्युत बोडŊ मŐ कंɗूटर ऑपरेटर के कुछ पद įरƅ हœ। अपनी योƶताओ ंका उʟेख करते Šए इस पद पर 
िनयुİƅ हेतु आवेदन पũ िलखŐ । 

अथवा 
ऑनलाइन िशƗण के दौरान िवȨािथŊयो ंकी घटती शारीįरक गितिविधयो ंकी सम˟ा पर िचंता Ůकट करते Šए भारत सरकार 
के िशƗा मंũालय के सिचव को पũ िलİखए ।                                                                                 (1x4 = 4 अंक ) 
                                 
Ůʲ (3) (क) मिहलाओ ंपर होने वाले घरेलू उȋीड़न से संबंिधत जाँच सिमित का Ůितवेदन िलİखए ।          (1x3=3 अंक) 

अथवा 
21 फरवरी, 2022 को िवȨालय मŐ 'मातृभाषा िदवस' मनाने हेतु आयोिजत बैठक मŐ िजन िवषयो ंपर चचाŊ Šई और जो िनणŊय 
िलए गए उन का कायŊवृȅ तैयार कीिजए । 
 
(ख) पįरपũ या सकुŊ लर Ɛा होता है?                                                                                            (1x2 = 2 अंक) 

 
अथवा 

आनुषांिगक िटɔणी से आप Ɛा समझते हœ ? 



 
Ůʲ (4) िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर दीिजए।                                                                                 ( 2x2 = 4 अंक ) 
 
(क) एक अǅे Ůितवेदन को िलखने के िलए ȯान रखने योƶ िकɎी ंचार बातो ंका उʟेख कीिजए ।  
(ख) पटकथा लेखन मŐ कंɗूटर की भूिमका पर िटɔणी कीिजए। 
                

खंड (ख) 
( पाǬपुˑक एवं पूरक पाǬपुˑक ) 

 
Ůʲ (5) िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर 50-60 शɨो ंमŐ िलİखए।                              ( 3+3 = 6 अंक ) 
 
(क) "įरʱे हœ लेिकन खुलते नही"ं- किव के सामने ऐसी कौन सी िववशता है िजससे आपसी įरʱे भी नही ंखुलते?  
(ख) 'तरल तŜण कˑूरी मृग को अपने पर िचढ़ते देखा है बादल को िघरते देखा है ---इस पंİƅ मŐ िनिहत आशय ˙ʼ 
कीिजए ।     
(ग) 'जाग तुझको दूर जाना' किवता मŐ 'अमरता- सुत' का संबोधन िकसके िलए और Ɛो ंआया है? 
 
Ůʲ (6) िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 30 से 40 शɨो ंमŐ दीिजए।                       (1 x 2 = 2 अंक) 
 
(क) 'सब आँखो ंके आँसू उजले'  िवशेषण का Ůयोग महादेव वमाŊ ने िकस संदभŊ मŐ िकया है और Ɛो?ं 

अथवा 
(ख) कुबेर और कािलदास के मेघदूत का आपस मŐ Ɛा संबंध है? 'बादल को िघरते देखा है' किवता के आधार पर ˙ʼ 
कीिजए । 
 
Ůʲ (7) िनɻिलİखत मŐ से िकɎी दो Ůʲो ंके उȅर लगभग 50 से 60 शɨो ंमŐ दीिजए ।                            (3+3=6अंक) 
                                   
(क) Ǜोितबा फुले का नाम समाज सुधारको ंकी सूची मŐ शुमार Ɛो ंनही ंिकया गया? तकŊ  सिहत उȅर िलİखए।  
(ख) 'चल! ये लोग ʉारा घर ना बणने दŐगे।' सुिकया के इस कथन के आधार पर 'खानाबदोश' कहानी की पूरी संवेदना ˙ʼ 
कीिजए। 
(ग) 'मनुˈ की कŜणा की भावना उसके भीतर गँूगेपन की Ůितǅाया है' कहानी के इस कथन को वतŊमान सामािजक 
पįरवेश के संदभŊ मŐ ˙ʼ कीिजए। 
 
Ůʲ (8) िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 30 से 40 शɨो ंमŐ दीिजए।                        (1 x 2 = 2अंक) 
                            
(क) असगर ठेकेदार के साथ जसदेव को आता देखकर सूबे िसंह Ɛो ंिबफर पड़ा और जसदेव को मारने का Ɛा कारण 
था?  
(ख) कहानी का शीषŊक 'गँूगे' है, जबिक कहानी मŐ एक ही गँूगा पाũ है। इसके माȯम से लेखक ने समाज की िकस Ůवृिȅ 
की ओर संकेत िकया है? 



 
Ůʲ (9) (क) िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 15 से 20 शɨो ंमŐ दीिजए।                 (1x1 = 1 अंक )   
 
(1) मकबूल का अपने पįरवार मŐ िकस से सबसे Ǜादा लगाव था ? 

अथवा 
(2) शरत् और उसके िपता मोतीलाल के ˢभाव की कोई एक समानता िलİखए। 
  
(ख) िनɻिलİखत मŐ से िकɎी दो Ůʲो ंके उȅर 50-60 शɨो ंमŐ दीिजए|                                              ( 3+3=6अंक ) 
 
(1) मकबूल के बचपन की िकसी एक शरारतपूणŊ घटना का वणŊन कीिजए ।  
(2) 'आवारा मसीहा' पाठ के आधार पर बताइए िक उस समय के और वतŊमान समय के पढ़ने िलखने के तौर तरीको ंमŐ Ɛा 
अंतर है? आप पढ़ने िलखने के कौन से तौर-तरीको ंके पƗ मŐ है और Ɛो?ं  
(3) कला के Ůित लोगो ंका नजįरया पहले कैसा था? उसमŐ अब Ɛा बदलाव आया है? 
 
 


